Erdkundeklausur Basiskurs 13 Schnitt:
Name: Punkte: <2¥ /24 Note:

1. Der kleine Inselstaat Singapur entwickelte sich innerhalb weniger Jahrzehnte wvom
rilckstindigen und armen Staat zu einem der bedeutendsten Handels-, Banken- und
Industriezentren Asiens. Erldutern Sie den wirtschaftlichen Wandel am Modell der

Flugginse. (4P) }"

2. Globalisierung bedeutet, dass weltweit Mirkte fiir Produkte, Kapital und Dienstleistungen
entstehen. Erkliiren Sie diesen Prozess am Beispiel der Miillentsorgung in Kairo oder des
Altkleiderhandels in Afrika. Gehen Sie dabei auch auf die wirtschaftlichen und sozialen

Folgen ein. (6P) é

3. Beantworten Sie nur eine der folgenden beiden Fragen:
a) Begriinden Sie, weshalb I'WF und WTO hiufig als Hindernisse einer gerechten

Entwicklung betrachtet werden. (6P) &
b) Finf grundlegende Strukturverinderungen gelten als Basis fiir den weltweiten
Globalisierungsprozess. Erliiutern Sie diese und deren Folgen. (6P)

4. Seit den 60ern wurden verschiedene Strategien zu einer ausgleichsorientierten Entwicklung
erstellt. Seit circa zehn Jahren steht das Konzept der nachhaltigen Entwicklung im
Vordergrund.

a) Erliutern Sie dieses Konzept. (4P)
b) Welche Probleme sehen Sie bei dessen Umsetzung? Beziehen Sie sich dabei auf di
folgende Karikatur. (4P) ¢

Mokh - AT LA Lge—

%55?%

wwiw.k(assenarbeiten.de/ oberstufe



So _auvch _in qmﬂgpur Aﬂﬁ' Es .

~cing Bulliglo n lndustne . ._ﬁ)mh_lmpmdl&tuuhamTﬁﬂﬂM

dov Mongchwerlange







: .Mi&ja_%(mm_mmgwu_ﬁum.-m.wm.
Wednge  Adbertsuasten v Umwellasflases oind dic Tdge
aaﬁkﬂgmﬁwﬁn?hhm.m.mm

_dem_ Fchlea . Adpcitedschate u. sozielea Zescln Sawic.
Difxﬂ[ﬂiimﬂkm)."":_, —— |

% Die crste St bborverardevows ist der  Zugapumen -

;___b-ulcb_dLﬁﬂ_u-ml_imﬂ'_dﬁdhaﬂl-ﬂ_ﬂE&
U : N vl i iliziert

Aceitslasgfie_af dem Mot )< Der Fueite  Pund sk
__:icx'_hlaﬂdﬂ_mn_ﬂiﬂ_fﬂiuﬂm;ﬂmmmmgzm.&#; ..... )




ﬁt@ndﬂt_dﬁL&uﬂd&nmﬂﬂh ﬁ Preis . Nahe ana

) it _avda
{ﬁﬂ_ﬁdﬁe_r _da&.": .._ﬂﬁh_

{
avsstelle ~

M st nidat lenltbar dyrdh die  Volittba _ayfserdens
usibt_sich —cive Aweilsawisiessns (y Eianeiblucttor” )
é#rn:{ e Scheve * zeidchen  gran u. reich une
| nach _ nie  tuyor. ~

q. S —
al wuuﬁﬁrﬂﬂ-m-ﬂmmw
—auf  Befri lwndoedar/nisse , Friedas =
J&Q,ffvﬂj_ _abucifiten, erhennt




MM_,L_  wwiw.klassenarbeiten.de/oberstufe




	oberstufe_150_1.gif
	loesung_150_1.gif
	loesung_150_2.gif
	loesung_150_3.gif
	loesung_150_4.gif
	loesung_150_5.gif

